

«НА ШЛЯХУ ПАБУДОВЫ ІНТЭГРАЦЫЙНЫХ ПРАЕКТАЎ ТРЭБА ПАСЛЯДОЎНА І РАШУЧА РУХАЦЦА НАПЕРАД»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Разглядаем правядзенне гэтых мерапрыемстваў у нас як праяўленне павагі да Беларусі, прызнанне яе актыўнай інтэграцыйнай палітыкі», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У сучасным свеце абстрааца палітычная і эканамічная турбулентнасць. «Узмацілася абгрунтаваная крытыка ў нашых краінах у сувязі з незадаволенасцю як тэмпамі, так і практычнымі вынікамі развіцця інтэграцыі. Чутны трывожныя сігналы ад бізнесу, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Буду шчыры: крытычная маса пытанняў, што назбіраліся, выклікае ў нас, у Беларусі, трывожныя настроі наконце перспектывы не толькі СНД, але і ЕАЭС».

Прэзідэнт падкрэсліў, што неабходна павысіць эфектыўнасць патэнцыялу інтэграцыі і яе канкрэтных перавагі. «Упэўнены, што мінскія сустрэчы дадуць магчымасць знайсці шляхі вырашэння існуючых праблем, асабліва ў эканамічнай сферы. Без эканомікі нікуды, таму што гэта фундамент любых адносін», — дадаў Аляксандр Лукашэнка.

У сучасных умовах СНД поўнацэнна захоўвае запатрабаванасць і актуальнасць як дзейная, універсальная пляцоўка для абмеркавання надзённых праблем і ўзгаднення пазіцый дзяржаў-удзельніц, сказаў Аляксандр Лукашэнка. «У верасні ў Бішкеку мы прадметна разгледзілі пытанні адаптацыі СНД да сучасных умоў. Беларусь заўсёды выступала за захаванне Садружнасці як паўнацэннай міжнароднай арганізацыі, нацэленай на развіццё рэгіянальнай інтэграцыі, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — З задавальненнем адзначаю, што і ў Беларусі ў нас такое ж меркаванне, і гэты падыход быў падтрыманы ўсімі кіраўнікамі дзяржаў Садружнасці і знайшоў сваё адлюстраванне ў прынятым рашэнні аб адаптацыі СНД».

Прэзідэнт звярнуў увагу на той факт, што ў аснове Садружнасці — стратэгія ўзаемавыгаднага і раўнапраўнага супрацоўніцтва, што дае магчымасць кожнай з дзяржаў-удзельніц рабіць свабодны выбар ступені свайго ўдзелу ў інтэграцыйным працэсе, грунтоўчыся пры гэтым на нацыянальных інтарэсах. Ён выказаў перакананасць, што СНД поўнацэнна запатрабавана.

«Пачата работа па ўдасканаленні палажэнняў дагавора аб ЕАЭС. Самае важнае — паліцыі да яе не фармальна, а выкарыстаць гэту магчымасць для вырашэння самых складаных пытанняў інтэграцыі», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт адзначыў, што няўзгодненасць дзеянняў прывяла ўжо да разбалансаванні ўнутраных інтэграцыйных працэсаў. «Таму я заклікаў бы кіраўнікоў урадаў дзяржаў ЕАЭС нацэліць сваіх экспертаў на сур'ёзную работу, — звярнуў увагу беларускі лідар. — Мы ўбачылі, што трэба сёння актуалізаваць гэты дагавор. Што не атрымалася — адкінуць. Трэба яго ўдасканаліць, правесці рэвізію па ўсіх напрамках».

Але, беручы на сябе новыя задачы, заўважыў кіраўнік дзяржавы, трэба падумаць і над прадаўжэннем вырашэння доўгаіграючых праблем, па якіх дасягнуць выніку не ўдалося. «Толькі пераемнасць, паслядоўнасць і сістэмнасць у рабоце могуць стварыць неабходныя перадумовы для паскоранага руху да тых мэт, якія мы паставілі перад саюзам», — упэўнены беларускі лідар.

«Падыход Беларусі празрысты: калі сказалі, што будзем будаваць Еўразійскі эканамічны саюз, то трэба быць паслядоўнымі і рашуча ісці наперад, як дамовіліся. Інакш інтэграцыйныя ідэі не будуць успрымацца сур'ёзна ні нашымі народамі, ні за межамі саюза», — рэзюмаваў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што парадак дня маючага адбыцца пасяджэння Савета кіраўнікоў урадаў СНД выглядае аб'ёмным. «Акрамя пунктаў, якія развіваюць рашэнні Бішкекскага саміту, у ім ёсць вялікі блок вытворча-эканамічных пытанняў, уключаючы пытанне рэалізацыі Дагавора аб зоне свабоднага гандлю, закрэсленага тэмы абароны інтэлектуальнай уласнасці і правоў спажываўцаў, супрацоўніцтва ў транспартнай і гуманітарнай сферах», — адзначыў Прэзідэнт.

На яго думку, гэта яшчэ раз пацвярджае, што ў СНД можна знайсці невычэрпную колькасць напрамкаў для сумеснай работы. Галоўнае — выхад на канчатковы вынік.

Пры гэтым кіраўнік дзяржавы сказаў, што тэма мадэрнізацыі Садружнасці не закрыта. «Напэўна, трэба крытычна паглядзець і на прававую базу СНД, — лічыць Аляксандр Лукашэнка. — За 25 гадоў мы падпісалі неймаверны аб'ём рашэнняў, дагавораў і пагадненняў. Ці ўсе яны сёння актуальныя і патрэбныя? Гэта таксама трэба даследаваць, каб на выхадзе мы ўбачылі сапраўды сучасную, аўтарытэтную і актыўную арганізацыю, удзел у якой будзе адпавядаць інтарэсам нашых краін».

«І мне вельмі хочацца, каб у перыяд старшынства Расіі ў 2017 годзе мы змаглі атрымаць дакладныя адказы: у імя чаго ўсе гэтыя гады вялася інтэграцыя і што маецца на мэце ў канчатковым выніку? Таму што, як і раней, амаль ва ўсім мы стаўку робім і лічым, што вельмі многае будзе залежаць ад Расійскай Федэрацыі», — выказаў меркаванне Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што СНД — добрая пляцоўка для сустрэч і перагавораў, вырашэння тактычных пытанняў. Еўразійскі эканамічны саюз прадугледжае ўжо глыбокую эканамічную інтэграцыю. «Яшчэ больш глыбокая інтэграцыя ў Саюзе Беларусі і Расіі. Ён з'яўляецца прыкладам і ўзорам», — падкрэсліў Прэзідэнт. Кіраўнік дзяржавы дадаў, што пры стварэнні Еўразійскага саюза абіраўся менавіта на многія беларуска-расійскія дамоўленасці.

«Калі нехта гатовы перайсці ад эканамічнага саюза да саюзнага эканамічнага ваенна-палітычнага саюза ў рамках Саюза Беларусі і Расіі, дагавор адкрыты», — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт Беларусі і прэм'ер-міністр Расіі абмеркавалі пытанні двухбаковых адносін

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ўчора сустрэўся з прэм'ер-міністрам Расіі Дзмітрыем Мядзведзевым, паведаміў карэспандэнт БЕЛТА.

На сустрэчы абмеркаваныя найбольш актуальныя пытанні двухбаковых адносін і ўзаемадзейня ў інтэграцыйных аб'яднаннях.

Перспектывы напрамак

Аляксандр Лукашэнка 29 кастрычніка накіруецца ў Блізкаўсходні рэгіён, паведамілі ў прэс-службе беларускага лідара.

У час афіцыйнага візіту ў Катар Прэзідэнт Беларусі правядзе перагаворы з эмірам краіны шэйхам Тамімам бен Хамадам аль-Тані. Па выніках сустрэчы чакаецца падпісанне шэрагу двухбаковых дакументаў.

Са сталіцы Катара Прэзідэнт накіруецца з рабочымі візітамі ў Аб'яднаныя Арабскія Эміраты. Плануецца, што кіраўнік дзяржавы сустрэнецца з наследным прынцам Абу-Дабі, намеснікам Вярхоўнага галоўнакамандуючага Узброенымі Сіламі ААЭ шэйхам Мухамедам бен Заідам аль-Нахаямам. Таксама запланаваны перагаворы Аляксандра Лукашэнка з віцэ-прэзідэнтам, прэм'ер-міністрам і міністрам абароны ААЭ, правіцелем эмірата Дубай шэйхам Мухамедам бен Рашыдам аль-Мактумам.

Актуальна

САДРУЖНАСЦЬ ПРАЛІЧВАЕ БУДУЧЫНЮ

Кіраўнікі ўрадаў СНД абмеркавалі стратэгію развіцця эканомікі да 2020 года

У Мінску прайшло пашыранае пасяджэнне Савета кіраўнікоў урадаў Садружнасці Незалежных Дзяржаў. На парадку дня было больш за 20 праектаў дакументаў, якія тычацца далейшага развіцця супрацоўніцтва па прыярытэтных кірунках дзейнасці СНД. Асноўную ўвагу кіраўнікі ўрадаў надалі пытанням эканамічнага ўзаемадзейня. У прыватнасці, абмеркавалі ход рэалізацыі палажэнняў Дагавора аб зоне свабоднага гандлю. Не менш актуальным было пытанне аб прагнозе вытворчасці і спажывання энергарэсурсаў дзяржаў — удзельніц СНД да 2030 года. Прэм'ер-міністр Андрэй КАБЯКОЎ у пачатку пасяджэння адзначыў, што эканамічнае ўзаемадзейне гістарычна займае цэнтральнае месца ў дзейнасці Садружнасці.

«Намi распрацавана стратэгія эканамічнага развіцця на перыяд да 2020 года. Задача пастаўлена сур'ёзна: дакумент ахоплівае больш за 20 кірункаў і налічвае 290 практычных мерапрыемстваў. Іх рэалізацыя павінна стварыць рэальныя ўмовы для ўстойлівага развіцця эканомікі нашых краін, структурных пераўтварэнняў у розных сферах дзейнасці. Упэўнены, што рэалізацыя стратэгіі надасць дадатковую дынаміку Дагавору аб зоне свабоднага гандлю ад 18 кастрычніка 2011 года. Пакуль, на жаль, тэмпы ліквідацыі абмежаванняў гандлю не ўраджаюць. Не без аб'ектыўных складанасцей ідзе падрыхтоўка праекта Пагаднення аб зоне

свабоднага гандлю паслугамі», — растлумачыў Андрэй Кабякоў.

Прэм'ер-міністр Беларусі таксама падкрэсліў, што пакуль не ўдаецца звесці ў адзінае цэлае нацыянальныя пазіцыі па пераліку рэгуляваных паслуг, у тым ліку фінансавых, пашырэнні сферы ўжывання пагаднення на інвестыцыі і адмене абмежаванняў доступу на нацыянальныя рынкі паслуг. Кіраўнік урада нашай краіны заклікаў профільныя ведамствы дзяржаў СНД больш актыўна ўдзельнічаць у працы над пагадненнем і выпрацаваць агульны падыход.

Па завяршэнні пасяджэння старшыня Выканаўчага камітэта, Выканаўчы сакратар СНД Сяргей ЛЕБЕДЗЕЎ адзначыў, што кіраўнікі ўрадаў канстатавалі пазітыўнае развіццё ходу рэалізацыі Дагавора аб зоне свабоднага гандлю для краін СНД.

«Ідзе паслядоўная праца па падрыхтоўцы развіцця гэтага дагавора за кошт шэрагу пагадненняў, якія спрыялі ўмацаванню эканамічнай інтэграцыі», — адзначыў Сяргей Лебедзеў.

Таксама было падпісана некалькі важных пагадненняў па ўмацаванні супрацоўніцтва ў эканамічнай сферы на прасторы СНД. Сярод іх — Пагадненні аб супрацоўніцтве дзяржаў — удзельніц СНД у горна-металургічнай галіне, у аўтамабілебудаванні, у сферы процідзеяння вытворчасці і распаўсюджвання кантрафактнай прадукцыі, у галіне прававой асветы спажываўцаў, у галіне каранціну раслін. Як растлумачыў Сяргей Лебедзеў, гэтыя дамовы рэгламентуюць далейшае ўзаемадзейненне ў канкрэтных галінах. Акрамя таго, падчас

пашыранага пасяджэння кіраўнікі ўрадаў падпісалі такія важныя дакументы, як Стратэгія супрацоўніцтва дзяржаў — удзельніц СНД у пабудове і развіцці інфармацыйнага грамадства на перыяд да 2025 года і План дзеянняў па яго рэалізацыі. Таксама падпісалі доўгатэрміновы дакумент аб Прагнозах вытворчасці і спажывання энергарэсурсаў дзяржаў — удзельніц СНД на перыяд да 2030 года.

«Перыяд рэалізацыі дагавора пацвярджае, што СНД глядзіць далёка наперад. Садружнасць захоўвае сваю запатрабаванасць. Менавіта з гэтай прычыны Савет кіраўнікоў урадаў СНД прапанаваў шэраг мер па далейшым удасканаленні дзейнасці Садружнасці», — адзначыў Сяргей Лебедзеў.

Таксама было падпісана рашэнне аб выдзяленні асігнаванняў на стварэнне і развіццё аб'яднанай сістэмы супрацьпаветранай абароны дзяржаў СНД у 2017 годзе. Акрамя таго, Віктар Гумінскі прызначаны першым намеснікам старшыні Выканаўчага сакратара СНД. Апошняе чатыры скліканні Віктар Гумінскі з'яўляўся дэпутатам Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі, быў старшынёй Пастаяннай камісіі па нацыянальнай бяспецы, намеснікам старшыні Палаты прадстаўнікоў. У адпаведнасці з палажэннем аб Выканкаме СНД першы намеснік прызначаецца Саветам кіраўнікоў урадаў СНД. Прызначэнне прайшло па ініцыятыве Беларусі.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.
Kryzhevich@vziazda.by

Прыярытэт — шматдзетныя сем'і

Жыллё па льготных крэдытах у 2017 годзе

будзе будавацца пераважна для шматдзетных сем'яў

Пра гэта заявіла намеснік прэм'ер-міністра Наталля КАЧАНОВА на сустрэчы з актывам Беларускай асацыяцыі шматдзетных бацькоў, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Пытанні забяспечанасці шматдзетных сем'яў жыллём разгледзіліся ва ўрадзе, у тым ліку падчас абмеркавання фінансавання дзяржаўнай інвестыцыйнай праграмы. І льготныя крэдыты, прадугледжаныя на 2017 год, у большай ступені будуць накіраваны на падтрымку гэтай катэгорыі чаргавікоў. Такім чынам, вырашыць жыллёвае пытанне змогуць каля 4 тысяч сем'яў», — адзначыла Наталля Качанова.

Усяго ў краіне на ўлік для паляпшэння жыллёвых умоў знаходзіцца каля 26 тысяч шматдзетных сем'яў, у тым ліку больш за 4 тысячы — у Мінску. З іх амаль 19 тысяч сем'яў маюць права на ўключэнне ў склад ЖБСК.

«Пакуль забяспечыць усе шматдзетныя сем'і, якія маюць патрэбу ў паляпшэнні жылля, ільготнымі крэдытнымі рэсурсамі дзяржава не можа, для гэтага спатрэбіцца больш як Вр700 млн. На 2017 год у бюджэце на льготнае крэдытаванне выдзелена Вр160 млн. У першую чаргу на будаўніцтва будуць накіроўвацца тыя сем'і, якія стаяць у чарзе звыш трох гадоў», — сказала Наталля Качанова.



ФОТА БЕЛТА

Яна падкрэсліла, што падтрымка шматдзетных сем'яў — адзін з прыярытэтаў дзяржаўнай палітыкі ў сацыяльнай сферы. Ужо цяпер можна гаварыць пра поспех мер, якія прымаюцца. У Беларусі ўпершыню з 1992 года колькасць народжаных перавысіла колькасць памерлых — па выніках студзеня-верасня гэтага года адзначаны натуральны прырост насельніцтва, які склаў 518 чалавек.